
Penser à multiplier « en 
haut » par la même chose 
qu’ « en bas » pour garder 

les quotients égaux

Arithmétique

diviseurs

vocabulaire  : 
si b est un 

diviseur de a

b divise a

a est un multiple de b

a est divisible par b

Tout nombre a au moins 2 
diviseurs : 1 et lui-même

Un nombre qui ne possède que ces 
deux diviseurs est dit premier

Division 
euclidienne

a = b×q + r avec r < b
si r = 0, alors b 

divise a

PGCD

2 nombres premiers entre eux

PGCD = 1 (pas de diviseur 
commun autre que 1)

propriétés

PGCD( a ; b ) = PGCD( b ; a )

PGCD( a ; 1 ) = 1

PGCD( a ; a ) = a

PGCD( a ; b ) = b si b divise a

calcul

on dresse la liste des diviseurs de a et 
de b et on repère le plus grand 

commun aux deux listes

On décompose les deux nombres en facteurs 
premiers. Le produit des facteurs communs aux deux 

nombres donne le PGCD

Algorithme ou méthode des 
soustractions successives

PGCD( a ; b ) = PGCD ( b ; a-b )

a-b = 0 PGCD = b

a-b ≠ 0
a prend la valeur du 
plus grand nombre 
entre b et a-b et b 

prend la valeur du plus 
petit et on recommence

Méthode des divisions 
successives ou 

algorithme d’Euclide
PGCD ( a ; b ) = PGCD ( b ; r ) 
où r est le reste de la division 

euclidienne de a par b

r=0 PGCD = b

r≠0 a prend la valeur de b et 
b la valeur de r et on 

recommence

Calculs avec des 
fractions

simplification

on divise numérateur et 
dénominateur par un 

diviseur commun

+ et -

même 
dénominateuron garde le dénominateur 

commun et on additionne 
ou soustrait les numérateurs

dénominateurs 
différentson réduit au même dénominateur en trouvant un 

multiple commun aux deux dénominateurs (au pire 
des cas, on multiplie les dénominateurs entre eux)

×
On multiplie les numérateurs 

entre eux et les 
dénominateurs entre eux

on peut décomposer numérateurs et 
dénominateurs en produits de facteurs 

premiers pour simplifier avant de calculer

÷diviser par a/b revient à 
multiplier par b/a

respecter les 
règles de priorité

[…(…)…]

× ÷

+ -
fractions 

irréductibles
numérateur et 

dénominateur sont 
premiers entre eux

Pour rendre une fraction  
irréductibleon simplifie par 

PGCD(a;b)


